

SOPRONI ÚJSÁG

(az „Oedenburger Zeitung“ politikai napilap magyar része.)

Előfizetési feltételek:

A „Soproni Újság“, az „Oedenburger Zeitung“ kibővítését kepezvén külön nem adatik el sem egyes példányokban, sem előfizetésben.
Előfizetési ára a teljes lapnak negyedévenként: helyben 5 korona, vidékre 6 korona 25 fillér. Egy példány ára 6 fillér.

Kiadóhivatal és szerkesztőség:

Romwalter K. és fiánál, várkerület 121. szám.

Távbeszélő 28. szám.

Hirdetések díjtétel szerint,

mely hívásra mindenkinek díjmentesen megküldetik.
Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a kiadó hivatalába küldendők.
Mindennemű írásos teljesítési helye Sopron.

Sorakozzunk!

Sopron, 1895. május 21-én.

A magyar politikai élet nagy válságon esett át. Nem egy miniszterről vagy miniszteriumról volt már szó, hanem az egész modern Magyarországról, melynek haladása elé ezer meg ezer akadályt gördítettek és még ennél is többet akartak gördíteni. Tette és akarta pedig ezt tenni a magyar nemzet azon része, mely állásánál és műveltségénél fogva hivatva volna arra, hogy a nép tamtója, vezére, prófétája legyen. Önként ott hagyták a mi ultramontán érzelű papjaink nemes hivatásukat és kiléptek a politikai küzdelem porondjára, le a szószékről, a honnan a keresztény szeretetet, a testvéri békét kellene hirdetniük. Tették pedig ezt csupán azért, mert féltették eddigi hatalmukat, befolyásukat, mely igaz, a művelt közönséggel szemben már régóta a minimum volt. És ez nem is csoda. A korrallal haladó, művelt keresztény társadalom nem akar és nem tud párhuzamosan működni a korrallal haladást károsnak tartó papsággal. Nem csoda tehát, hogy az ellentét a művelt keresztény és papja közt mindinkább kiélesedik.

Sajnálatos jelenség biz ez; sajnálatos első sorban a népre nézve, melynek a jövőben is szüksége lesz okos tanácsadóra, vezérre, pedig ez volna a pap szerepe hivatásánál, állásánál fogva. De e szerepről önként lemondott az ultramontán pap, lemondott róla, mert azt a téves hitet táplálta lelkében, hogy a modern műveltség és liberális haladás meg akarja semmisíteni a kereszténység 1900 éves befolyá-

sának üdvös eredményeit. Ez eredmények vélt megsemmisülésében saját hatalmát, befolyását látta kockára téve.

De sajnálatos ez az ellenkezése a papságnak a modern haladással magára a papságra nézve is.

A pap nem akar többé a modern állam szolgálatában állani, s a mennyire a püspöktől és papjaitól függ, a kath. tanító is kénytelen visszavonulni e térről. A győri püspök tudvalevőleg megtiltotta a megyebeli tanítóságnak, hogy az anyakönyvek vezetését magukra vállalják. A pap és tanító vezetősége tehát szűkebb határok köze szorult.

Kell, hogy a nép vezetőségére a modern Magyarországon más vállalkozzék.

Első sorban a politikai jogok gyakorlása terén van szüksége a népnek vezető egyénekre.

Sopronvármegye összes választó kerületeit antiliberális férfiak vezették eddig és antiliberális képviselők ültek fenn a képviselőházban. Bátran mondhatjuk, hogy Sopronvármegye nem volt szabadelvű. Áll ez Dégen Gusztávra, a nagymartoni választókerület képviselőjére is, ki, mikor düllore került a képviselőházban a liberalizmus ügye, eserbe hagyta a liberalizmus lobogóját. Igaz, hogy a heves harc hullámainak elsimulásával, mint affele praktikus és opportunus ember, ismét visszalépett a szabadelvű párt kötelékébe, de azt tartjuk, csak azért, mivel a szabadelvű párt történetesen (e határozót akarva használjuk) a kormánypárt és pedig már jó rég óta. Ha ma Apponyi vagy Szapáry vagy — Uram segits! —

Zichy Nándor, az ingyenjegyes aranygyapjas kerülne a bársonyszékbe, Dégen Gusztáv hűségesen mellé áll, ha ugyan a nagymartoni választókerület a jövőben is megtisztelné bizalmával.

A megyei választókerületek képviselői tehát valamennyien antiliberálisok. Hogy a jövőben is ilyenek kerüljenek ki az urnából, arról majd az ultramontán vezérek gondoskodni igyekeznek; hogy ne legyen úgy, arról meg a megye befolyásos, szabadelvű urainak kellene gondoskodniok.

A magyar nemzet jövőjéről van szó. A liberális eszmék szolgálatában álló lobogó alatt szeretett hazánk óriási lépésekkel haladt előre. A szabadelvű politika hiveinek feladata, hazafias kötelessége öröködni a felett, hogy e haladás elé gördülő akadályok meg ne akaszszák jövő fejlődésünket. Az elért eredményeket nem szabad kockára tenni.

A haza jövője, sorsa függ most attól, vajon milyen kezekbe kerül a nép.

Ugy halljuk, hogy a megye egyes befolyásosabb urai már megbeszélték az ügyet, hogy miképpen kellene más megyék mintájára a megyei liberális pártot szervezni. Nagy szolgálatot tehet ez ügyben első sorban a község jegyzője, tanítója és szabadelvű papja, mert hála Isten, ilyen is van még! Ezen urak vegyék kezükbe a párt megalakítását a siker nem maradhat el.

Tehát sorakozzunk! Csornai.

Politikai hírek.

Sopron, május 21-én.

A legfelsőbb szentesítés alá terjesztendő törvényjavaslatok. A legfelsőbb szentesítés alá

TARCZA.

Ha a harang kondul.

(Paraszt történet.)

— A „Soproni Újság“ eredeti tárczája. —
Írta: E. József.

Csendes, esillagos nyári este volt.

Szelid szellő sugta a fák lombjai között dalra, szerelemre hívó szavát.

A falu táncsterme kivilágítva. Csak úgy ömlik bele a tánczra, élvezetre vágyó fiatal tömeg: karsu leányok, deli legények.

Ő is ott volt a többi lányok között s szeretőt várta. Ives szemöldökei alól gyakran tévedt tekintete a széles ajtók felé. Aggódott, hogy annyira késik. Még baja eshetett! Mikor aztán más lányokat kísért oda a hűtelen, hogy azokat vigye tánczba, koszoruba, — halkan megsziszszent.

— Talán rosszul lettél Rózsa? Sáppadt vagy, mint a halál.

— Nem, dehogyan lettem, lelkem! Csak a karmazsinom szorit. És tudod te, az olyan különös egy érzés. Ide nyilallik ni, szívem alá s onnan felfut az agyamra. Add csak azt a vizet. Mindjárt jobban leszek.

Kisietett aztán a szabad levegőre, hogy könnyebbüljön, hogy fejéből kiűzze azt a kínos gondolatot. Őlte azonban a kíváncsiság s ismét

visszajött. Nem találta helyét sehol. Közönyös akart lenni s még sem állhatta meg, hogy úgy lopva oda ne pillantson. Panaszkodni is kezdett, hogy rosszul érzi magát s nyomja az a levegő, mint egy teher.

A zene megszólalt. Szerető párok dültek egymás karjaiba s járták azt a tánczot simán, andalgósan. Aztán sebesbe kapott a nóta, nagyokat rikkantott a klarinét s gomolyba olvadt össze a tánczoló tömeg. Zúgott utánuk az egész terem.

Rózsa félreült, hogy ne is lássa őket.

Mikor a második táncz alatt is ülve maradt, tovább nem bírta ki. Szive majd hogy beleszakadt. Ha a táncz árja feléje sodorta hűtlen szeretőjét, utjába vetette magát.

— Ugy hiszem, hogy tudod ki vagyok. Ne pirits meg itt is. Jőjj hát s vigyél engem is tánczra. — Kérte azt a legényt mintha éppen istene volna.

A legény nem vitte tánczra.

— Ne bolondulj Rózsa! — Foghegyen vetette oda, sarkon fordult s ottan hagyta őt.

Szemei elé kapta ekkor kendőjét s belé takarta elpirult arcát. Nem mintha tán sirni akart, volna, hanem hát az a lobogó gyertya éppen szeme közé villog. Egészen zavart lett s úgy nem tudta, hová meneküljön.

Ujra rákezdett a muzsika s ő mindig ülve maradt. Olyan lelkéből rakta előtte a tánczot az a legény, mintha éppen bosszantani akarná. Majd hogy el nem repült. Tánczos nője kihívóan nézett feléje s gunyosan mosolyt erőltetett.

Egyet fordult vele erre az egész terem s forró vére agyába zudult fel. Nem maradt tovább, ott hagyta őket. Ott künn kissé megállott, mintha gondolkodna.

— Eh mit! — a bosszu, az élvezet lesz nekem. Mulatni majd én fogok tovább ha majd, a harang kondul. Szaladt elébb.

Babos köténye alatt hamuba rejtve viszi a parázst, hogy ne világitson a sötét éjszakába. Nyári eső apró szemekben szitált s a futó szél el-lebbentette kötényét a parázs felől. Idegesen takarta vissza.

Nem látta senki, a falu népe mulat.

Sietve ért el kedvese csűréhez s oda borította ki a parázst, hol legtöbb volt a szalma. Neki térdelt s nagyokat fujt a kékesen vereslő szemekre, hogy arca is belepirult. Ha lángot kapott, abban hagyta. Bodros haja e közben szeméibe folyt le. Megigazította s visszaszaladt, hogy most ő mulasson tovább.

Tűzet jelzett a falu harangja. Szétrebbent a tánczoló társaság, csak Rózsa maradt ott barát-nőjével.

terjesztendő törvényjavaslatok átvizsgálására kiküldött bizottság vasárnap f. hó 19-én d. e. 11 órakor a főrendiház kis tanácskozási termében Károlyi Tibor gróf a főrendiház alelnöknek elnöklése alatt ülést tartot, melyen a képviselőház részéről Perezel Béni képviselőházi jegyző, a főrendiház részéről Gall József főrendiházi jegyző, az egyes érdekelt miniszteriumok képviselőitében az illető szakosztályok főnökei voltak jelen. Átvizsgáltattak: a budapesti földalatti villamos közúti vasut részvénytársaságnak adandó állami kedvezmények tárgyában; a közös hadsereg (haditengerészet) és a honvédség beszállásolásáról szóló 1879-ik évi XXXVI. t.-ez. némely szakaszainak módosításáról; a kaposvár-fonyódi n. é. vasut engedélyezéséről; a zólyom-brezó-brenzobánya-tiszolezi h. é. gőzmozdonyu vasut engedélyezéséről; a nagykikindanagybeeskereki h. é. gőzmozdonyu vasutnak az 1881: LXXIII. t.-ez.-be beczikkelyezett engedélyokmánya módosításáról; a győr-vezsprém-dombóvári h. é. vasut engedélyezéséről; a zala-völgyi h. é. vasut engedélyezéséről; a eszkóvár-bóka h. é. vasut engedélyezése tárgyában; az ország szent koronája egyik örék megválasztásáról; Bosznia és Hercegovina megszállására megszavazott hitelből épített brodeinczai vasutnak és a szlavon-brodi bosznabrodi összekötő vonalnak a nevezett országok részére való átadásáról és a Bosznia és Hercegovina kormányzata által 24 millió korona (12 millió forint) összegben felveendő országos kölcsönről szóló törvényjavaslatok. E törvényjavaslatoknak a képviselőház és főrendiház által elfogadott szövegei teljesen megegyezőknek találtatván, a javaslatok, a miniszterelnök útján, legfelsőbb szentesítés alá terjesztetni határozattak.

Egyházkerületi kongresszus. A görög-keleti román egyesületek román egyházkerületi kongresszusa tegnap megnyitott Nagyszébenben. Popea és Metian püspökök, valamint Mocsanyi Sándor már két nap előtt Nagyszébenbe érkeztek, hogy részt vegyenek a metropolita-konzisztorium ülésin.

A delegáció tagjainak megválasztása. A képviselőház a delegáció tagjait holnap fogja megválasztani. Wekerle Sándor képviselő, a mint a „Bud. Tud.” jelenti más oldalról lévén igénybe véve, ezuttal nincs azon helyzetben, hogy a delegációra mandátumot vállalhasson. — Az országgyűlési nemzeti párt a delegációba Abrányi Kornélt, Apponyi Albert grófot, Bolgár Ferencet, Eszterházy Mihály grófot és Horánszky Nándort hozta javaslatba.

A szerb egyházi szinodus egybehívása. A miniszterelnök — mint értesülünk — előterjesztést tett a királynak a görög-keleti szerb egy-

— Látod te, Trézsi, ezt a veres kakast, miként sziporkázik haragos, sitergő nyelvei mint nyaldcsnak abba a sötét levegőbe. Bárcsak így markolhatnék én is homályos szívébe, hogy kiégessem onnan. Milyen élvezet ez nekem!

* * *

Ijedelem volt az egész vidéken Kósza rablók barangoltak széllyel s lángokba boríták itt is, amott is a falvakat. A törvény egybegyűlt s statariumot hirdetett. Pecsétes irat tudatta ezt az utcák szegletein, még a templomok bejáratain is a közhelyeken mindenütt. Kötél alatt hal meg, a ki gyujtogatni mer.

Rózsa is törvény elé került.

— Nagy a te bűnöd Rózsa, — mondják ottan neki, — nagyot kell bűnhődnöd érte. Égetél, gyujtogattál. Mivel véded magadat?

Habozva kezd beszélni. Szava olyan lágy és olyan halk, hogy alig is hallani. Botlik, akadoz, mint az erdőbe szorított szarvas.

— Nagyságos uraimék, látom, nagyot vétetem. Azért vagyok itten, hogy megbüntessetek. De aztán hol látom őt, ki megbabonázott, eszemet elvette s reá kényszerített, hogy ilyet eselkedjem. Bűnös úramnak nékem. Büntessétek őt is!

Böles úrak, a „jelen esetben” jó volna tán más s-t nézni.

házi szinodus haladéktalan egybehívására. A püspöki zsinat egybehívásának célja a budai görög-keleti püspöki szék betöltése, amely állás Stojkovics Arzen püspök halála óta immár harmadéve hogy üresedésben van.

A kis-czell-nezsider-párndorfi vasutról.

Lapunk már közre adta Nezsider város közgyűlésének abbéli határozatát, hogy a Párndorfból kiinduló Nezsideren át Kis-czellig vezető vasutvonal kiépítésére megszavazott 50.000 forintot és hogy elég a lapos remény, misze ez felemelkedik még 80.000 forintra. Most előtünk van egy másik közlemény, a mely a közgyűlés tárgyalását kimerítőbben adja és egyben közli Radónak azon ránk nézve, nagyon jelentékeny nyilatkozatát, miszerint a kis-czell-nezsider-párndorfi vasut bele fog ágazni a sopron-pozsonyi vonalba.

Folytatólag még a vulka-pordány kismartoni-nezsider-párndorfi vasut engedélyezéseinek támogatás iránti kérvényét tárgyalta a közgyűlés, elhatározván, hogy e vonalat nem segíelyezi.

Ime tudósításunk:

„Nagy számban jelentek meg Nezsider város májusi rendkívüli közgyűlésére a város atyák, de nem azért, hogy opponáljanak, hanem csak azért, hogy részük legyen a város jövőjére nézve oly fontos határozatok meghozatalában. Napi renden volt ugyanis szentmártoni Radó Kálmán valóságos titkos tanácsosnak a magyar államvasutak Párndorf állomásából kiinduló s Nezsideren át Kisczellig vezető helyi érdekű vasut anyagi támogatása iránti beadványa. A tárgyhöz mindenek előtt Pamper Imre szólott, ki ezen vasut létesítéséből Nezsiderre háramlandó haszonra utal, kifejtvén, hogy ezen vasut a tervezett s az engedélyes által még a folyó évben kiépíteni ígért sopron-pozsonyi vonal nezsideri állomásába fog beágazni s így Nezsiderből forgalmi gócpont fog keletkezni. Ezen vasuti terv hathatós pártolását annál is inkább ajánlja, mert ez a fertőmelléki gazdag vidéket egészen a nezsideri piacra tereli s Nezsidernek oly posítót biztosít, mely fejlődését minden irányban elősegítendő. Hasonló értelemben beszéltek Báró Clauer Lajos, Fejérváry Gyula és dr. Kauffholz Frigyes, kik a tervezett vasutnak minden irányban való támogatását legmelegebben ajánlották. Erre a közgyűlés nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy a kis-czell-párndorfi-vasut javára 50000 frt. törzsrésztvényt jegyez s azonfelül Pamper Imre, Ámon Henrik s Dinágl Henrik tagokból álló bizottságot küld ki, hogy azok Nezsider lakosságát is törzsrésztvények jegyzésre hívják fel.

Tárgyaltattott továbbá Laschóber Mátyás és Haller József újabb kérvénye a vulka-pordány-kismarton-nezsider-párndorfi h. é. vasutnak, 55000 fittal való támogatása iránt — mely kérvénynek azonban, — miután a sopron-pozsonyi vasutnak létrejötté most már biztosra vehető, — ez által tehát Nezsider a mondott irányban ügyi-vasuti összeköttetést nyer — hely nem adatott.”

Középiskolánk és a tornászati.

(Vége.)

Nincs szándékunk vádolni e szerenésétlenségért senkit. Sőt meg vagyunk győződve, hogy ez esetben sem volt más a hibás, mint maga a tanuló. El nem hihetjük, hogy életveszélyes produkeziókat megengednének a tornatanárok és hogy a kellő ellenőrzésről ne gondoskodnának. Nagyon valószínűnek tartjuk, hogy a tanuló egyik őrizetlen pillanatban a tanár háta mögött, tehát lopva meg akarta tenni a maga nyaktörő produktióját, melynek azután áldozatává lett. Ebből azután kettős tanulság következik. Első az, hogy kivált a szertornászati minden nagyobb veszélyvel járó gyakorlatot ki kellene zárni a középiskola tananyagából, sőt a szereken való tornászati lehetőleg a minimumra kellene leszállítani. Másodsor-

pedig: hogy a tornaórák alatt katonai fegyelmeknek kell uralkodnia, mely lehetetlenné teszi, hogy bármely tanuló csak egy pillanatig is más tehesen, mással foglalkozhassék, mint ami az órában mintegy tananyagul meg van szabva. Jól tudjuk nagyon, hogy kisebb-nagyobb bajok a legélesebb ellenőrzés és a legszigorubb fegyelm mellett is előfordulhatnak (hiszen közönséges járásnál is eltérheti lábát az ember), de akkor legalább megvan a megnyugvás, hogy a bajra absolute semmi alkalmat, okot nem szolgáltatnak, tehát hogy az esupán a véletlen szeszélyes játéka. Azért nem tudjuk helyeselni, hogy az ugynevezett rudugrások, egyikét a legveszélyesebb ugrásoknak, minden tornaverseny programjába fölveszik, holott a tavali pozsonyi versenyen is egy derék fiu a kezét fízamította ki vállban rudugrás közben. Jól tennék a helyb. középiskolák tornatanárai, ha erre a győri verseny alkalmával az illető miniszteri biztost figyelmeztetnék. Mert a tornászati is csak addig jogos és célszerű, míg edz, erősít. Ha rombol, akkor elvetendő. „Frisch, fromm, fröhlich und frei“ ennek a jelszónak kell megfelelnie a középiskolai tornaoktatásnak. Ezt kívánja az ifjuság, a hazai érdeke!

Mindezekből könnyű concludálni arra is, hogy a középiskolai tornaoktatás sulyát mielőbb át kell helyezni a torna- és a labdajátékokra, a szabadgyakorlatokra, a kézi szerekekkel való gyakorlatokra és a kirándulásokra. A külföld már jó példával jár elő; nincs ok, a miért a jó példát ne kövessük. Ne neveljünk halálugrások clown-okat, hanem edzett, izmos, vállas, melles, egészségtől duzzadó honvédöket a hazának!

Hercules

A megyékből.

Csepreg, 1895. május 20. [Saját levelezőnk től.] (Haláleset. — Lopás. — Áradás.) Csepregen tegnap meghalt Fodor Pál, nyug. járásbíró, a csepregi takarékpénztár alelnöke. A boldogult, ki hosszú évek óta itt és az egész járásban köztisztelőnek örvendett, sághi, majd csepregi járásbíró volt, és csak 40 évi szolgálat után nyugdíjaztatta magát. Nyugodjék békében.

Kellemes meglepetésben részesült tegnap egy háziasszony. Jó gazdasszony lévén, egyik tyukja alá 40 drb. réceze tojást tett, melyekből természetesen 40 kis réceze került ki. Ezeket esténként egy istállóba hajtották, melynek kulesát a kocsis magánál hordta. Nagy volt tehát a meglepetés, midőn egy szép reggel a 40 kis réceze nem volt az istállóban. A tolvaj először az istállókulesát lopta el, azután a kis récezeket, hült helyükön pedig egy rejtélyes tartalmu papírszerletet hagyott hátra, melyről csak azt lehetett leolvasni, hogy a tolvaj vissza szándékozik térni e házba hasonló czéllal.

Hosszabb idő óta tartós időjárás után végre beállott a várva várt esőzés, melynek következtében másfél nap alatt a 18° R-ből 3-5° lett. Szerencsére azonban az eső nem volt tartós, fagy sem volt; de szegény molnárainknak azért mégis lett kárunk. A Réceze annyira megdagadt, hogy a locsmándi gátat ismét áttörte és vize az Ásásban folyik le. Ez évben ez már a negyedik eset, hogy a locsmándi gátat a víz átszakította; a molnárok mindannyiszor szüneteltek, a mi most is meg lesz vagy 14 napig. Addig bizonyosan el-tart a szakadás kijavitása.

Napi hírek.

— **Karsay Sándor püspök lemondása.** Ujabbán a „Pesti Napló” erősíti meg azt a hirt, hogy Karsay Sándor, a dunántuli ágostai evangélikus egyházkerület agg püspöke, egészségi állapotára való tekintetből, állásáról lemondani készül. Ugyancsak a „P. N.” írja, hogy Karsay már néhány év előtt is beadta lemondását, de akkor a szentmártoni Radó Kálmán vezetése alatt nála megjelent deputációnak sikerült őt a lemon-

dás visszavonására rábírní. Abban az esetben, ha püspöki állásáról lemond, a győri lelkészi állását megtartja.

— **Konfirmáció.** A protestánsok magyar ajku gyermekeinek ez idei konfirmációja holnap, csütörtökön d. e. 9 órakor fog megtartatni.

— **A soproni kerületi kereskedelmi és iparkamara** f. hó 30-án csütörtökön közgyűlést tart, a melynek napi rendjét 15 tárgyalási pont képezi.

— **Vén harcosok könyve.** A honvédelmi-miniszter rendeletéből mindazon népfelkelőknek, a kik valamikor tényleges szolgálatban állott katonák voltak, igazolvány könyveket kell a jövő hónap elsejéig kézbesíteni. Azok, a kik a legutóbb tartott népfelkelési ellenőrzési szemlén jelen voltak, a kis piros könyveket június első napjaiban már átvehetik a városi katonai ügyosztályban.

— **Távbeszélő hálózatunk kibővítése.** A kereskedelmi miniszter telefon-hálózatunknak tökéletesítése és az új előfizetők bekapcsolása által szükségessé vált kibővítése céljából elhatározta a kettős vezetékes rendszerre való áttérést, illetve új iránynyomok megállapítását. A közlegatási bejárás f. hó 28-án délelőtt 10 órakor fog megkezdődni K o l o z s v á r y Endre műszaki tanácsos vezetésével.

— **A löverbirtokosok panasza.** Valóságos paradicsomát képezik Sopronnak a löverkeretek. Megérdemlik tehát, hogy esetleges hiányaikat az illetékes körök figyelmébe ajánljuk. Ilyen bajra hívja fel egy barátunk figyelmünket a következőkben: A Gerhardt-féle lövertől a köfőjtőig felvezető ut jó karban tartására a város évenként jó összeg pénzt fordít, mégis esős időben ez a partján elterülő löverek csapásává válik. Minden nagyobb eső után a köfőjtő felől nagy mennyiségben rohan le a víz az uton, ez azonban jobbra is balra is szeszélyes természeténél fogva gyakran elhagyja és előnti a lövereket, nem egyszer megtölti a pincéket sőt kutakat is. Az utolsó nagy eső után p. o. 2 napon át szivattyúzták a vizet a Wulff-féle villa pincéjéből. E bajon pedig lehetne segíteni, mondja lapunk idézett barátja és pedig az által, ha a köfőjtőtől a Deák-kut felől a városba vezető utig egy kis csatornát ásatna a város. Nem kerülhet ez sok pénzbe, sőt e kis összeg bőven megtérülne, mert ez operáció után nem kellene az ut jókarban tartására ezentul annyi költséget fordítani. Felhívjuk e körülményre Nelky J. ügyvéd löverbizottsági elnök ur szíves figyelmét, mivelhogy tudjuk, milyen nagy gondal és áldozatkészséggel ragad meg mindent, a mi a löverekhez jutásnak előnyére válik.

— **A rendőrség köréből.** A rendőrség tegnapelőtt elfogta a foglalkozás nélküli Steinhöfer Jánost, ki a Várkerületen sárgaréz darabokat akart eladni, de e tárgyakat hogy hol vette, arról nem akart felvilágosítást adni. Steinhöfer azelőtt egy helybeli sárgaréz-öntőnél volt szolgálatban. A lefoglalt sárgaréz darabok szivattyu alkatrészeknek látszanak.

— **Állatorvos-rendőri vizsgálat.** A mi nap azt a rövid hirt adtuk közre, hogy a hetivásáron eladásra került szarvasmarhák közül kettő megdöglött. Az állatorvosi vizsgálat kiderítette, hogy ez esetben nem forog fenn semmiféle járványszerű marhabetegség. A megdöglött állatok a hosszú és erős hajtásban igen elfáradtak és meghültek, ebben a hűtésben veszték el.

— **A czenki tüntetők a kir. tábla előtt.** Már említettük röviden, hogy a királyi tábla megváltoztatta a soproni kir. törvényszéknek az ismeretes czenki tüntetésben résztvevőkre kimért ítéletét. Az első foku ítélet 3 vádlottat néhány napi elzárásra ítél. A győri kir. tábla az első foku ítélet megváltoztatásával 17 vádlottat és pedig: Kirkovits Ferenczet, Hoschek Márkust, Fekete Gézá, Piller Józsefet, Udvardi Józsefet, Baumgartner Ferenczet, Fekete Imrét, Kő Lajost, Hoschek Ferenczet, Kiss Ferenczet, Kirkovits Imrét 4—4 havi börtönre, továbbá: Piller Lajost, Magyar Mihályt, Zsubnits Sándort, Markó

Lajost, Schiffer Zsigmondot 2—2 havi börtönre, végül Baumgartner Józsefet 1 havi börtönre. Az ítéletet június hó 6-án fogja a soproni törvényszék kihirdetni.

— **Még egyszer a földcsuszamlás.** A neubergi tégláégető mögött történt földcsuszamlásokat, miként már tegnap is jeleztük, egy bizottság megvizsgálta és az illetékes hatóság már is intézkedett, hogy a méltán ijedelmet keltő földomlásoknak vége szakadjon. Ma részletesen is közölhetjük azokat az intézkedéseket, a melyeket e végből tettek. A kocsit mellett elfutó víziárkot szabályozzák és kikövezik, végül esését a Roth-féle löver felé irányítják. A lecsuszott helyen látható szakadásokat eltömik és a hajlatot kiegyenlítik. Ezután eszközöndő ásásoknál olyképpen kell eljárni, hogy két láb széles és két láb magas hajlat maradjon. Végül még gondosn fognak ügyelni arra, hogy az ásások az előirt határon túl mélyebbre ne menjenek. A felsorolt óvintézkedések megtétele után a szakbizottság kizártnak tart a szomszédokra mindennemű veszedelmet.

— **A rendőrség ítélkezett.** 150 forint pénzbírságra, vagy 15 napos börtönre ítélte a rendőrség Varga Pétert, a ki Babóton született és ez idő szerint kocsis kenyéren van Sopronban. Vargának az volt a bűne, hogy verekedett és e közben megsértett egy rendőrt!... De szegény Vargán nem csak ezen sértésért kerestek igazságot; felelnie kellett neki azért is, a mit a győr-sopron-ebenfurti vasut pályaudvarán művelt, a mikoron hanyagságból neki hajtott egy gázlámpásnak és azt összezúzta. Ez utóbbi vétségeért 10 forintot kell fizetnie, avagy egy napig ülnie a hűvösön és 9 frt 80 krt kell kárterítés fejében beszolgáltatnia.

— **Majális Bánfalván.** A bánfalvai „Harmonia” férfitársaság f. é. május 26-án Bánfalván a községi gesztenyésben majálist rendez. Kezdeté d. u. 3 órakor. Belépti díj csak 10 kr. Táncjelvény 30 kr. A szomszédfalvak ilyenmű mulatságait, melyeknél a nép erkölcsi élete tükröződik vissza, a soproni kirándulók régi időktől fogva szerették felkeresni. Jó idő esetén bizonyára e multság is látogatott lesz.

— **Árviz a szomszédban.** Vasvármegyének nagy részét árviz sújtotta. Kiáradt a Pinka, a Gyöngyös; de legnagyobb kárt a Rába áradása tett Sárvártól a Stájer határig. A múlt napok esőzései annyira megárasztották a Rábát, hogy Hidvégnél elszakította a hidat. Körmenédel el van borítva az országut.

— **Egy ember tragediája.** Szűcs Istvának az volt a szerencsétlensége, hogy szép volt a felesége és nem az urát, hanem más szeretett. Ábrahám Péter nevezett asztalos legény felé hajlott a szíve azé volt minden igaz ölelése, csókja. Régóta rossz viszonyban élt e miatt a házaspár, mig nem a mai napon Szűcs uram bucsut nem mondva a kapufélfának, eltűnt. Egy kis papírszetre csak annyit írt: „Elbujdosom, nem látsz engem soha.” Körözik a boldogtalan szerelmes férjet.

Táviratok.

A képviselőházról.

Budapest, május 21. A képviselőház ma szinte kongott az ürességtől. Alig volt a ház határozatképes. Sietős egymásutánban tárgyalták le a Vaskapu kölcsönre vonatkozó törvényjavaslatot és utána egynehány viczinális vasuti ügyet.

Holnap választják meg a delegáció tagjait.

A képviselőház jövő keddentartja utolsó ülését. Azután megkezdődik a nyári szünet.

Szeless Adorján elfogatása.

Budapest, május 20. [Este 9 órakor érkezett.] Szeless Adorján elfogatása itt nagy feltűnést keltett. Az elfogatás nem Genfben, hanem Annemasse-ben történt, a hová Szeless néhány földijével kirándult, megnézni egy paraszt lako-

dalmat. Szeless Zürichben és Genfben folyton kísérte egy budapesti detektív, de Svájcban nem fogathatta el. Lesnie kellett a pillanatot, a melyben Szeless átlépi a svájci határt. A budapesti büntető törvényszék vizsgálóbírája már a mai nap folyamán lépéseket tett az igazságügyminiszteriumban, hogy a külügyminiszter intervenáljon Szeless kiadását illetőleg. Dr. Takáts Zoltán, Szeless ügyvédje, ugy hirlük Annemassebe utazik megakadályozni Szeless kiadását, mivel Szeless az ügyvéd állítása szerint politikai büntetést követett el.

Egy képviselő halála.

Budapest, május 20. [Este 9 órakor érkezett.] Körösi Sándor, Debreczen város felsőkerületének képviselője, a szabadelvű eszmék és párt lelkes hive, ma délután elhunyt.

Halottak.

Budapest, május 21. Neuwirth osztrák képviselő és Hilberth a magy. kir. államvasutak igazgatója elhunytak.

Katonai szemle.

Bruck (a Lajta mellett), május 21. Ő felsége ma itt szemlét tartott a 2. és 46. gyalog- és a 6. lovasezred fölött.

Elsülyedt bárka.

Lewerstoft, május 21. „Joachim Christian” nevű német bárka elsülyedt. A halottak közül háromat kihalásztak.

Budapest, május 21. (Gabonatözsde.) Buza őszre 7.35—37; Buza május-juniusra 7.33—35; Rozs őszre 6.46—48; Tengeri május-juniusra 6.38—40; Tengeri július-augusztusra 6.56—58; Zab őszre 6.05—07; Káposzta repce augusztus-szeptemberre 11.35—11.40. Behozatal 35000 métermázsra. Kukoricza ára apadóban. Többi árukban alig van üzlet. Idő: szép!

Törvénykezés.

A fellebbezési tanácsból.

A kir. törvényszék polgári fellebbezési tanácsa 1895. évi május hó 21 napján szóbeli tárgyalás útján a következő ügyeket intézte el:

1. Feszty Adolf eszterházi lakos feiperesnek Negro Gusztáv széplaki lakos alperes ellen a kapuvári kir. járásbíróág előtt használatul átbocsátott lakás és tartozékának visszahozatása és okiratai iránt letolytatott sommás perét, melyben a bizonyítás felvételét rendelte el.

Az ügyet dr. Rátz Ottó kir. tvszéki bíró adta elő.

2. Ézsöl Pál kapuvári lakos felperesnek Lukácsi Tamás garthai lakos alperes ellen a kapuvári kir. járásbíróág előtt 150 frt tőke és járuléka iránt lefolytatott sommás perét, melyben az elsőbíróág ítéletét helybenhagyta.

Az ügyet dr. Rátz Ottó kir. tvszéki bíró adta elő.

Nyilvános előadásra került:

1. Dowits Mihály sérezi lakos felperesnek Hoffmann Alajos kismartoni lakos alperes ellen a kismartoni kir. járásbíróág előtt 41 frt 20 kr. tőke és járuléka iránt lefolyt sommás pere melyben a kir. törvényszék az első bíróág ítélete ellen benyújtott felülvizsgálati kérelmet visszautasította.

Az ügyet Kolos Jenő kir. tvszéki bíró adta elő.

2. Th. Mayfarth et Comp. bécsi cég felperesnek Tieber Ferencz alsócsatári lakos alperes ellen a soproni kir. járásbíróág előtt 900 frt tőke és járuléka iránt lefolyt sommás pere, melyben a kir. törvényszék az első bíróágnak végzését megváltoztatta. Az ügyet Kolos Jenő kir. tvszéki bíró adta elő.

Vegyesek.

(Franciai irók tantiémjei.) A francia drámairók és komponisták egyesületének legutóbbi közgyűlésén, melyen Dumas Sándor elnököt, Artois Armand titkár bejelentette, hogy a lefolyt évben a tantiémek összege 3,412,400 frank volt, vagy 114.000 frankkal több, mint az előző évben. A gyűlésen Dumast szívélyes óvációval lepték meg, gratulálták a becsületrend nagy keresztjéhez. A választmányba kerültek: Sardou, Ohnet, Richepin, Messager, Carré; szóval meg lehetősön jönevű urak.

(Ezt a szerelem tévé.) Furesa társaság állt a napokban a párisi-jury előtt: egy egykori olasz ügyvéd, dr Reno, bizonyos Lignot, ki báró Laurence néven volt ismeretes a felsőbb társaskörökben, bizonyos mr. Légrion, ki carierejét mint tengerésztszist kezdete és Verdier asszony, egykor yédenze és örököse Jules Faurenak (nem pedig leánya.) A vád rablás és tolvajlás. Az elfogottakon kívül azonban a bandának még több tagja is van. A katonailag szervezett kompániának a főnöke egy Michel Durvy nevű ember; „hadnagyaik“ Pfeifer és Zelat. Az egész társaság elfogatására a s következő eset adott alkalmat. Cochet ur, habár 55 éves, abban a hírben áll, hogy szereti a galans kalandokat. Egy napon rózsaszínű illatos levélkét kapott, melyben légyottra hívták. Gyanutlanul ment a derek ur a csapdába. Türelmesen várt a rendezvous helyén, várt órák hosszát, s csak akkor tért haza, mikor meggyőződött róla, hogy rászédtek. Lakásán azonban a légyott idejét alaposan fölhasználták. Összes szekrényeit kiürítették, feltörték és kirabolták, kasszáját is, melyben összekuporgatott pénzét tartotta. Vagyoná 30,000 frank évjáradék, eltűnt. Elégtételnek nagyon esékély volt, hogy a banda csakhamar megkerült, mert az ellopott pénz már nem volt meg.

(Ujháziék és a szegedi kore-smáros.) Pár hónappal ezelőtt Ujházy Ede, a nemzeti színház művésze Szegeden vendégszerepelt és Szécsi Ferencnek „A baba“ című darabjában is föllépett. Az előadás után Ujházy, a jelenlevő szerző s néhány művész a Báló uram kore-smájába ment, ahol előre megrendelték a halpap-

rikást tizenkét személyre. Mikor beléptek s úgy vélték, hogy a kore-smában nem a legjobb a levegő, hát a fővárosi viszonyokhoz szokott Ujházy külön szobát kért Báló uramtól. Mikor a csárdás ezt a kívánságot meghallotta, amugy igazabban elkezdett káromkodni s úgy leszidta a vacsorálni akaró írókat és művészeket, hogy azok menten visszafordultak, ott hagyván a goromba kore-smárost is, meg a halpaprikást is. A vacsorát Balla Kálmán szegedi színész, mint halpaprikás-rendező rendelte meg s így történt, hogy Báló uram öt pörölte be ötven forint erejéig, mert hát az elkészített halpaprikás a nyakán maradt s a bort sem itták meg. Az első fokon ítelt böles bíró a szegedi kore-smárosnak adott igazat és Ballát per-vesztesnek jelentette ki.

Az ítélet ellen természetesen föllebbzték, hangsúlyozva, hogy a halpaprikás értéke csak 23 forintot tesz ki s hogy annak a bornak az árát, amit nem ittak meg s ami a kore-smárosnak megmaradt, nem lehet rajta behajtani. A másod fokon ítélő törvényszék az első ítéletet megváltoztatta, kimondván, hogy még a vendéglősöknek sem szabad a paprikás haluknál erősebb kifejezéseket használni a vendégeikkel szemben és hogy a vendégek által el nem fogyasztott, de a vendéglős által értékesített halat nem tartoznak megfizetni, még kevésbé azt a kiszámithatatlan mennyiségű bort, melyet meg se ittak. Ennek alapján a törvényszék Ballát a halpaprikás, valamint a perköltség fizetése alól fölmentette, míg Bálót, a vendéglőst, a perköltségben elmarasztalta.

Vasuti forgalom.

Győr-sopron-ebenfurti vasut.

Indulás Bécs-felé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.15 délután, 6.45 este.
Indulás Győr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este,
Érkezés Bécsből: 9.18 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este, 9.51 este.
Érkezés Győrből: 9.21 délelőtt, 3.04 délután, 8.25 este

Déli vasut.

Indulás Bécs-felé: 6.00 reggel, 7.23 reggel, 10.55 délelőtt, 2.20 délután, 6.18 este.
Érkezés Bécsből: 7.08 reggel, 9.18 délelőtt, 4.20 délután, 10.43 este, 1.37 éjjel.
Indulás Szombathely-felé: 9.28 délelőtt, 4.37 délután, 7.55 este, 10.43 délelőtt, 6.08 este.
Érkezés Szombathelyről: 5.47 reggel, 7.18 reggel, 10.40 délelőtt, 6.08 este.

Távirati értesítés a tőzsdéről.

Bécs, május 21.

Egységes járadék . . . 101.45	Magyar hitelbank . . . 402.—
Magy. arany-kor.-jár. 123.30	Länderbank . . . 281.—
4% magyar kor.-jár. 98.80	Unionbank . . . 330.75
Magy. földteherm.-köt. 99.05	Allamvasut . . . 430.62
Anglo-bank . . . 171.75	Délvasut-részvény . . 99.75
Osztr. bank-egyesület 163.40	Napoleondor . . . 9.68
Osztrák hitelbank . 398.—	Márka 59.63

Vásári tudósítás.

Bécs - Ujhely, május hó 20-án. (Sertés - vásár.)

Felhajtatott összesen 4173 drb sertés. Ebből volt 1960 drb magyar, 1802 drb horvát, 144 drb szerb és 267 drb boszniai. Árjegyzések: malacz 13.00—17.00 frtig; süldő 18.00—25.00 frtig; teljes koru 26.00—29.00 frtig élve, páronkint 4% levonás; szürő-sertés 37—41 krig; hizott sertés 38—42 krig netto 1 kgr.-kint élve. Állás 6228 drb.

A magyar rész felelős szerkesztője:

Koor József.

Kiadó-tulajdonos: Romwalter K. és fia.

C Romwalter & Sohn
Oedenburg, Grabenrunde Nr. 121.

Brief-Papier

Muster gratis & franco.

Alle Sorten für Geschäfts- u. Privat-Gebrauch gut und billig!

1000 Oktavbriefe, glatt, linirt oder carirt, mit Firmadruk von	fl. 3.—	aufwärts
1000 Oktav-Leinen-Hartpost	fl. 4.75	"
1000 Quartblätter, glatt, linirt	fl. 4.—	"
1000 Quartblätter Leinen-Hartpost	fl. 4.75	"

Spezialitäten (in Hartleinen, Bankpost, Commercialpost, Löwenpost, Leinen-Hartpost) billigst!

Alle Sorten Couverts billigst.

Apró hirdetések előre fizetendők.
A hirdetési díjat levélbélyegekből is elfogadjuk.
Beiktatási díj 10 szög 30 kr., minden további szó 3 kr.
Czímmei ellátott hirdetések után 30 kr. bélyegdíj is fizetendő.

APRÓ HIRDETÉSEK. - KLEINE ANZEIGEN.

Die Einschaltungsgebühr ist im Voraus zu bezahlen und kann auch mit Briefmarken beglichen werden.
Bis zu 10 Worten sind 30 kr. an Einschaltungsgebühr zu bezahlen, für jedes weitere Wort 3 kr.
Für kleine Anzeigen mit Adresse sind separat 30 kr. Stempelgebühr zu bezahlen.

Vidéki tudakozásokhoz a válasz bélyeg mellékelendő. — Briedichen Anfragen ist eine Freimarke zur Antwort beizuschliessen.

Orvost keresek.
Nővérem szép barna leány, 20 éves, izraelita, művelt, zongorázik és énekel, beszél magyarul, németül, francziául és angolul, hozományá egyelőre 15.000 frt, orvoshoz óhajt nőül menni. Eme többé nem szokatlan módon keresek számára férjet, a kinek hivattászerűen orvosnak kell lennie és Sopronban vagy Sopronmegyében kell állomásoznia. A kik nővérem kezére aspirálnak, irjanak levelet „Orvost keresek“ czímen e lap kiadóhivatalába.

Szőke asszony.
Az a széke asszony, a ki hétfőn, folyó hó 20-án este 8 órakor egyedül sétált a Deák-teren, barna ruhát viselt bársonydíszszel és közben kétszer is leült a szőkeket jobb felén levő padra, szánja meg azt a fehér kalapos fiatal embert, a ki epedő vágygyal lépdelt sokáig utána. Levelet Poste-restante kérek Halló czímré.

An die bewohnten Gemwelter.
Gigerin sprechen nicht mit Müttern, Das erlaubt der Korpsgeist nicht, Denn die Mütter, sie erdhittern, Jede „Gigerl“-Poesie. Denken in gewissen Dingen Neufferst selten liberal! Fordern selbst von Schmetterlingen Noch Geistesheit und Moral! Gigerl will im Fluge hauchen Was die Mütter ungeru sein, Heute bei der Schlaften naehen, Morgen bei der Kollerten. „Gigerl I.“

Marienblume.
Nicht bloß Christi Himmelfahrt, Auch die meine ist's zugleich; Denn in Deiner Gegenwart Finde ich das Himmelreich. Wenn ich auch nur auf Minuten In Dein liebes Auge seh', Steht mein Herz in vollen Gluthen Und ich schwing mich auf zur Höh'; Denn Dein Anblick scheint zu fragen Mich zum himmlischen Meer, So wie einst im Feuerwagen Der Prophet zum Himmel fuhr. Mitterjorn.

Kereskedelmi akademiát
végzett fiatal ember, 21 éves, győ. sírászatot is tud, állást keres Sopronban, vagy a megyében. Ir és beszél magyarul és németül, egyet-mást francziául is tud. Írása szép. Ajánlatokat e lap kiadóhivatalához kér „Állás“ jelszó alatt.

Gyönyörű szobadisz!
Csak 50 kr.
Sooron városának tájképe, kitünően sikerült fénykép-felvétel 35 x 80 cm. alakban. Remek szobadiszul szolgál, valamint alkalmi ajándékul is nagyon alkalmas. Míg a készlet tart, drbontkint 50 krért, passe-par-tout-val pedig 2 frtért eladó. Hol? megmondja jelen lapok kiadóhivatala, 113

Azonnali felvételle
kerestek egy jó családból való fiatal 13—16 éves gyermek egy helybeli előkelő könyvmda részére, körrajzó- (Lithograf) tanonczul. Ajánlközötől megkivántatik, hogy a rajzolásban némileg jártassággal bírjon. — Közelebbi információval jelen lapok kiadóhivatala 1002

Egy nagyon csinos és kényelmes építkezésű uriház
(3 utcai, 2 udvari szoba stb.) gazdasági épületekkel, gyümölcsös kerttel, esetleg birtokkal együtt szabadkézből előnyös ár mellett azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban tudható meg. 1009

Ein Lehrling
aus anständiger Familie wird in eine hiesige lithografische Anstalt sofort aufgenommen. Derfelbe muß im Zeichnen einige Fertigkeit bekunden. Nähere Auskünfte ertheilt die Exped.

Makulatur-papiros.
métermázsánkint 6 frjtával eladó, ha legalább egyszerre 5 métermázsá vétetik. Hol? megmondja e lapok kiadóhivatala. 1003

Száz forintot könnyű
szerrel kereshet egy szorgalmas ügynök, pompás és szép kepek árusításával. Bővebb felvilágosítással e lapok kiadóhivatala szolgál. 1027

100 fl.
fann sich leicht ein tüchtiger Kopist porteur mit dem Verlaufe eines pradtvollen Verlagsartifels verdienen. Näheres in der Expedition d. Blattes.

Totalansicht von Oedenburg
im Format 35 x 80 Cm., ein exquisiter Zimmerschmuck und prächtiges Gelegenheitsgeschenk für Jedermann wird — so lange der Vorrath reicht — um 50 kr. pr. Stück ausverkauft. Näheres in der Administration d. Blattes.